

Administrația Română

ORGANUL ASOCIAȚIEI GENERALE A NOTARILOR COMUNALI
DIN ROMÂNIA

Jurisprudență * Administrație * Studii * Informațiuni * Revendicări

Apare lunar

Redactor: Isac E. Isacu, notar

Redacția și Administrația

Timișoara I, Str. 10 Maiu No. 3.

Notarii comunali din întreaga Țară, îndeplinind o sfântă datorie,
au scris cu toții pentru împrumutul de înzestrare a Țării.

CUPRINSUL:

„A. R.” Reorganizarea Administrativă.

„A. R.” Comisia de elaborare a legii administrative.

Principii și note pentru proiectul de reformă
administrativă.

PROPUNERILE

Asociației Generale a Notarilor Comunali
din România:

„Comuna”.

„Notarul”, cu o expunere de motive.

„Plasa și pretorul”.

Adunarea generală a notarilor comunali din
Satu-Mare.

Comunicatele prezidiului, Informațiuni

! ! Deoarece în acest număr al revistei ne ocupăm exclusiv cu anteproiectul legii administrative, amânăm publicarea articolelor primite de la distiinși noștri colaboratori. **! !**

Rugăm pe toți domnii colegi Notari și alți funcționari administrativi, a ne trimite articole pentru revistă, tratând situația funcționarilor precum și orice chestiuni de specialitate.

Manuscrisele primite și nepublicate nu se înapoiază.

Abonamente 300 lei anual.

Rugăm pe Dnii Notari a trimite plata abonamentului în curs, cât și abonamentele restante la adresa: Remus Ania, notar, casier-contabil al revistei „Administrația Română”, în Fratelia (lângă Timișoara).

Pentru revistă răspunde: Isac E. Isacu, notar.

Taxele de membru, subvențiile pentru „Căminul Notarilor” sunt a se trimite pe adresa: Ioan Hajdeu, notar, casier central, Cociuba-Mare, p. u. Tinca (jud. Bihor).

Adresa președintelui Asociației Notarilor Comunali din România este: Alexandru Comșia, notar, Jibou (jud. Sălaj).

„Administrația Română” Secretar de redacție: N. SCURTU.

Administrația Română

Principii și note

Organul Asociației Generale a Notarilor Comunali din România pentru

REDACTOR: ISAC E. ISACU, NOTAR

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
TIMIȘOARA I, STR. 10 MAIU No. 3

Expunerea d-lui Ministru Incuț.

Reorganizarea administrativă.

Experiența un ținut ca organ de unificare administrativă a României întregite, cu control și îndrumare, de descentralizare și de inițiere a reformelor necesare în vederea realizării unei administrații care să satisfacă toate nevoile generale ale țării noastre și a căror ideal este propășirea și dezvoltarea ei.

Noua lege administrativă ale cărei principii — bazate pe experiența timpului și pe nevoile reale bur-

— noi în numărul de față al revistei conține noștrile cercute de vremurile actuale pentru reimpunerea vieții sociale a Statului, tinzând să consolidăm definitiv bazele suflătoare în orașe și să pășim cu mai multă siguranță la elaborarea unei reorganizări administrative, care să asigure dezvoltarea normală a vieții locale, comunale și județene, notarii comunali n-au putut privi în fața suferinței și obligațiilor multilate-

— pentru a corespunde cerințelor actuale ale Statului și a administrației pe care noi o reprezentăm în comunele rurale. De aceea, dăruindu-ne să amintim asupra dispo-

— Simplificarea aparatului administrativ;

2. Economii;

3. Armonizarea intereselor locale cu interesele Statului, în așa fel însă ca interesele superioare ale țării să fie garantate în mod absolut;

4. Crearea unei vieți locale de sine stătătoare și îndreptări față de trecutul vitreg cu gospodăria vieții active în scopurile ei gospodărești;

5. Crearea unei reale descentralizări, prin care posibilitatea să se gospodărească după principile nevoilor locale și lăsându-le latitudinea de a-și crea mijloace de existență, ele vor putea progresa și înflori sub directa supraveghere a Statului exercitată prin posturile lor, după ce au trecut cursurile la fața locului;

6. Descongestionarea Departamentelor Centrale;

7. Asigurarea executării măsurilor luate de Puterea Centrală, în mod exact și rapid;

8. Asigurarea stabilității și continuității în administrație, devenind „de drept” și continuu în acțiune, și compoziția organelor administrative;

9. Selectarea și promovarea personalului administrativ pe baza meritului și a capacității unde am funcționat.

10. Pregătirea personalului din conducătorii și conducătorii pregătit și priceput, Prin-

IMPĂRIȚĂRI TERITORIOLE ROMÂNIEI. Patru nevoie să se fixeze în viitoarea lege administrativă cele patru principii de organizare a administrației comunale din afara Consiliului.

și în altele care vor fi organizate sub dreptul și în vederea retribuirii acade-

Sunt condiții sine qua non fără de cari nu se pot realiza aceste principii ale noiei lege administra-



Comisia de elaborare a anteproiectului legii Administrative.

Privirile și speranțele noastre sunt îndreptate asupra lucrărilor comisiunii instituite de Ministerul de Interne pentru elaborarea anteproiectului de reformă administrativă. Un mănuchiș de oameni aleși se unesc în Capitala Țării pentru ca — unindu-și priceperea, lumina științei și dorința pentru o bună administrație — să alcătuiască anteproiectul noii legi administrative, atât de mult așteptată. Această comisie instituită prin decizia Ministerială No. 12.080-934 lucrează la Ministerul de Interne fiind alcătuită din:

Ca președinte: d. Constantin Dimitriu, deputat, fost ministru, secretar general și prefect.

Ca vicepreședinte: d. Dimitrie Luca, deputat, subsecretar de Stat la Interne, fost prefect, primar și silier județean și comunal.

Ca secretar: d. Sergiu C. Dimitriu, secretar general al Ministerului de Interne, fost prefect.

Ca raportori: d. Vasile Alimăneșianu, senator, fost prefect; d. Ion Gh. Vântu, deputat, prof. univ.

Ca membri: d. Mircea Djuvara, deputat, vicepreședintele Adunării Deputaților, profesor universitar; d. Valer Roman, subsecretar de Stat la Ministerul Muncii; d. Partenie Dan, deputat, fost prefect; d. Ius Vorvoreanu, deputat, fost prefect; d. Titus Popovici, deputat, fost prefect; d. Alexandru Roman P., cat, profesor universitar; d. Constantin Rarincescu, deputat, profesor universitar; d. Paul Negulescu, profesor universitar, direct. școlii superioare de documentări și științe administrative; d. Mihail Bercea, profesor universitar, deputat, primar de sector București, fost prefect; d. Petre Modolea, consilier la Comitetul central de revizuire, fost director general în Ministerul de Interne; d. Marin Văraru, docent universitar, consilier la Comitetul central de revizuire, fost inspector general administrativ, fost prefect; d. Gh. Fotino, deputat, primarul orașului Balcic; d. Honoriu Bănescu, deputat, fost secretar general al Ministerului de Interne, fost prefect; d. Ion C. Nicolaescu, deputat; d. V. Bârcă, deputat, vicepreședintele Adunării Deputaților, fost directorul Internelor din Basarabia; d. Max Hacman, senator, profesor universitar, vicepreședintele Senatului, fost director al Internelor din Bucovina; d. Emanoil Tătărescu, deputat, fost primar al municipiului Craiova; d. Vasile Candrea, deputat, fost prefect; d. Cristu Simionescu, fost secretar general și director general în Ministerul de Finanțe; d. Ion Niculescu, senator, fost prefect; d. Radu Culeț, deputat, fost prefect; d. Vasile Cochinescu, fost administrator de plasă și director de prefectură; d. Petre Popovici, notarul com. Sănnicolaul Mare din jud. Timiș-Torontal.

Sunt nume cunoscute nouă. Nume cari fac cinste științei și practicei administrative. Personalități care, prin sprijinul și bunăvoința arătată față de deciziile pe care le avem, au devenit prietenii de frunte ai administrației noastre și pe a căror sollicititudine putem conta. Suntem siguri, că soarta administrației Statului nostru — a notarilor comunali — este încredințată pe mâini bune.

„A. R”.

Principii și note

pentru

proiectul de reformă administrativă.

Am mai jos principiile și normele pe baza cărora va fi elaborat proiectul legii de org. administrativă.

Expunerea d-lui Ministru Inculeț.

Experiența de 10 ani de aplicare a legii pentru reorganizarea administrativă a României întregite, cu toate modificările, ne dă posibilitatea să judecăm într-o largă măsură, cari din dispozițiunile legii au dat rezultate bune și cari din ele sau din ele pot fi aplicate de loc, sau în aplicare au fost făcute greșite.

Pe baza acestei experiențe, trebuie să avem în vedere mai multă siguranță la elaborarea unei reorganizări administrative, care să asigure dezvoltarea și prosperitatea vieții locale, comunale și județene.

Reorganizarea trebuie să corespundă cerințelor actuale ale Statului nostru și această reorganizare administrativă trebuie să

simplificarea aparatului administrativ;

autonomia;

armonizarea intereselor locale cu interesele naționale în așa fel însă ca interesele superioare ale țării să fie garantate în mod absolut;

creșterea unei vieți locale de sine stătătoare și dezvoltarea ei gospodărești;

realizarea unei reale descentralizări prin care activitatea chestiunilor cu caracter local să se facă în interesul și folosul localității;

evitarea congestionării Departamentelor Centrale;

siguranța executării măsurilor luate de Puterea Centrală, în mod exact și rapid;

siguranța stabilității și continuității în acțiunile și activitatea organelor administrative;

perfectionarea personalului administrativ pe baza instruirii și capacității;

pregătirea profesională a personalului administrativ prin școli speciale de perfecționare.

TERITORIUL ROMÂNIEI.

Teritoriul țării din punct de vedere administrativ este împărțit în județe, iar județele în comune.

Unele comune formează o pretură, ca subunitate administrativă a județului.

Mai multe județe formează un ținut ca organ de control și îndrumare, de descentralizare și de inițiativă și coordonare.

COMUNA.

Comunele se împart în comune urbane, suburbane și rurale.

Comunele urbane se împart în orașe și municipii.

Comuna rurală. O deosebită atențiune trebuie dată comunei rurale care reprezintă celula vitală a organismului Statului nostru.

Reprezentantul Puterii Centrale în comuna rurală este notarul, numit de Ministerul de Interne și plătit de Stat.

Autoritatea notarului comunal trebuie ridicată și întărită.

Pe viitor notarii comunali trebuie recrutăți numai din licențiați în drept care vor trece și o școală specială.

Notă. — Experiența cu cei două sute de notari licențiați, numiți deja în posturile lor, după ce au trecut cursurile speciale, a dat rezultate bune.

Comuna va fi administrată de **Consiliul comunal**, ales pe baza votului universal cu reprezentarea minorității.

Primarul în comuna rurală va fi ales din sâmul Consiliului comunal.

Acolo însă unde în sâmul Consiliului nu se va găsi un membru care să satisfacă cerințelor, cărora trebuie să răspundă un conducător pregătit și priceput, Primarul comunei va putea fi numit de către Puterea Centrală, sau desemnat de către Consiliul comunal din afara Consiliului.

Și într'un caz și în altul Primarul luat din afară Consiliului trebuie să fie neapărat cu titluri academice.

Notă. — Mare neajuns în administrarea comunelor este lipsa de Primari pregătiți și cu o cultură suficientă. Experiența cu primarii luminați numiți în stațiunile balneo-climaterice au dat bune rezultate.

Pretura, cuprinzând teritoriul mai multor comune, va fi condusă de un pretor.

Pretorul va fi reprezentantul Puterii Centrale, instituit de Stat.

Comisia de elaborare a anteproiectului

Comuna urbană. Organele de conducere în comunele urbane (oraș și municipiu) sunt Consiliile comunale urbane sau municipale, ca organe deliberative și Primarii urbane sau municipale.

Pretorii se vor recruta obligatoriu din notarii comunalii cu licența în drept cu școală specială de notari și cu un stagiu de 6 ani de serviciu.

Comisia de elaborare a anteproiectului va fi constituită din membrii alesi de Consiliile comunale, așezându-se pe baza votului unanimes al reprezentanților minorității. Primarul comunei urbane sau municipale va fi ales de Consiliul respectiv.

Te asupra lucrărilor comisiunii instituite de Ministerul de Interne și Justiție.

În cazul în care candidatul nu va întruni două treimi, Puterea Centrală va putea numi Primarul fie din sânul Consiliului dintre candidații cu mai multe voturi, fie din afară.

Un număr de oameni alesi se vor recruta obligatoriu din notarii comunalii cu licența în drept cu școală specială de notari și cu un stagiu de serviciu de 6 ani, sau din notarii comunalii cu licența în drept și școală specială și un stagiu de serviciu de 12 ani.

În cazul în care Primarul numit trebuie să aibă neapărat titluri academice, autoritate și experiență dobândite prin activitatea anterioară pe teren obștesc.

Un număr de oameni alesi se vor recruta obligatoriu din notarii comunalii cu licența în drept cu școală specială și un stagiu de serviciu de 12 ani.

Ca raportori: d. Vasile Alimăneșianu, senator.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Durata consiliului comunal.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Durata Consiliului comunal (rural, urban, municipal) este de 6 ani. Membrii de drept în Consiliile comunale sunt: Primarul, secretarul general, consilierii la Consiliul comunal și reprezentanții minorității.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Membrii de drept în Consiliile comunale sunt: Primarul, secretarul general, consilierii la Consiliul comunal și reprezentanții minorității.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Primarul comunei urbane sau municipale va fi ales de Consiliul respectiv.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Notă. — Durata nelimitată a Consiliului comunal cu premenirea periodică a membrilor Consiliului județean și prezența în Consiliul județean și prezența în Consiliul comunal.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Notă. — Durata nelimitată a Consiliului comunal cu premenirea periodică a membrilor Consiliului județean și prezența în Consiliul județean și prezența în Consiliul comunal.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Notă. — Durata nelimitată a Consiliului comunal cu premenirea periodică a membrilor Consiliului județean și prezența în Consiliul județean și prezența în Consiliul comunal.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Planurile de sistematizare a comunelor. Toate comunele (rurale, urbane, municipale) își vor elabora prin organele sale, cu ajutorul competențelor din afară, planuri de sistematizare care vor fi executate de Consiliile succesive până la îndeplinire.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Prefectul obligatoriu trebuie să aibă studii superioare și va fi recrutat de preferință dintre pretorii care au fost ministri, secretari generali și prefecți.

Notă. — In situația actuală comunele și județele sufăr foarte mult din cauză, că ele nu sunt stăpâne pe alcătuirea bugetelor lor.

Statul sau nu acordă toate veniturile cu multă comunitate și județele și fundul comunal produce peste opt sute milioane lei sau percepe veniturile lor cu multă întârziere când oricând veniturilor Statului.

Notă, — 1. Directoratele ministeriale încercate de regimurile precedente n'au dat rezultate în sensul descentralizării, fiindcă nu li s'au dat atribuțiuni bine fixate prin lege.

Lăsați la dispoziția Departamentelor Centrale, conducătorii acestor Departamente n'au dat delegațiuni directorilor ministeriale, și astfel ei au devenit organe intermediare cu totul inutile.

Altfel va fi condiția atribuțiunile Comitetului ținutal precum și Inspectorii teritoriale care vor fi organizate și fixate prin lege.

Notă. — 2. Creierea Comitetului ținutal nu va necesita noi mari cheltueli, fiindcă și acuma toate Departamentele sub o formă sau alta au inspectorate regionale generale. Numai aceste inspectorate nu sunt bine coordonate, lucrând

Propunerile Asociației Generale a Notarilor Comunali din România

făcute prin d-nii **Alexandru Comșia**, președinte și **Petru Popoviciu**, reprezentant al Notarilor Comunali în Comisia de elaborare a proiectului de reformă administrativă.

Județele vor avea obligatoriul planuri de înzestrare și de lucrări publice, elaborate de consiliile județene cu ajutorul competențelor din cadrul Consiliului care planuri vor trebui înfăptuite succesiv de toate Consiliile.

TINUTUL.

Două sau mai multe județe vor fi unite și condus de un reprezentant al Puterii Centrale ajutat de un comitet ținutal, compus din Inspectori Generali reprezentanți și futuri Ministerelor.

CAPITOLUL I.

DISPOZIȚIUNI GENERALE.

Reprezentantul va chema reșident al guvernului și numi prin Decret Regal în urma propunerii primăriei rurale și urbane.

Art. Reșidentul va avea în subordinea sa un număr de consilieri care vor avea în sarcină să reprezinte interesele populației (satele și experiență administrativă).

Consiliul va avea în sarcină să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie. Consiliul va avea în sarcină să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

Art. Denumirea va fi după numele regiunilor istorice ca de ex.: "Comuna Vrancea" așezată în "Regiunea Târnava Mare" etc. Comitetul va avea în sarcină să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

Art. Comitetul va avea în sarcină să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

Art. Menirea lui va fi să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

Art. Menirea lui va fi să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

Art. Menirea lui va fi să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

COMUNA

Art. . . . Satele și adesea cu diferite reședințe, cât un singur oraș, vor fi organizate și conduse de un singur reprezentant al Puterii Centrale ajutat de un comitet ținutal, compus din Inspectori Generali reprezentanți și futuri Ministerelor.

Art. Comitetul va avea în sarcină să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

Art. . . . Pentru modificarea teritoriului unei comune rurale sau suburbane, sunt necesare voturile consiliilor comunale respective, cari urmează a fi aprobate de Consiliul județean.

Art. Creierea de noi comune nu se va putea face decât prin lege și numai în cazurile în care este necesar pentru îndeplinirea unor interese comune.

Art. . . . In cazul când două sau mai multe comune rurale sau municipale se vor uni, acestea vor fi organizate și conduse de un singur reprezentant al Puterii Centrale ajutat de un comitet ținutal, compus din Inspectori Generali reprezentanți și futuri Ministerelor.

Art. Prefectul va avea în sarcină să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

Art. Menirea lui va fi să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

Art. Menirea lui va fi să reprezinte interesele populației și să aibă în vedere aspectul general al comunității și să asigure serviciile necesare în materie de agricultură și industrie.

INFORMAȚIUNI.

Prezidiul Asociației Generale a Notarilor Comunali
din România.

COMUNICAT No. 18-1934.

Tuturor Domnilor Președinți de Județe.

În legătură cu comunicatele noastre No. 13 și 13 supliment, apărute în revistă, vă comunicăm că dispozițiile referitoare la ordonanțarea salariilor restante pe 1934 s'au schimbat, astfel că nu mai trebuie ca fiecare notar să ceară individual, ci domnii președinți să facă intervenții la Prefectură cerând reordonanțarea salariilor pe anul 1932, trimitându-se totodată ordonanțele și statele aflate la Prefectură.

În raportul Prefecturii să se specifice pe care luni nu sunt ordonanțate: Ianuarie, Februarie, Martie și Aprilie, eventual Mai.

În raport să se ceară numai ordonanțarea fără de a aminti de bonuri.

București, la 25 Octombrie 1934.

Președinte:

ss. A. COMȘIA.

D. Petru Popovici, notar în Sânnicolaul Mare a primit din partea Ministerului de Interne următoarea telegramă:

Vă încredințăm, că ați fost numiți membru în comisiunea pentru elaborarea anteproiectului de lege administrativă stop Prima ședință a comisiunii va avea loc luni 22 Octombrie 1934 ora 15 în localul Ministerului de Interne din strada Academiei stop Rog binevoii a lua parte stop.

p. Ministru de Interne.

ss. D. IUCA.

Pentru a informa la timp pe colegii notari asupra stadiului lucrărilor comisiunii de elaborare a anteproiectului legii administrative, vom scoate revista noastră de două ori pe lună, astfel că numărul următor va apărea între 25 și 30 Noembrie.

Prin decizia prefecturii județului Timiș-Torontal No. 27227-934, d. Mihail Moise notarul comunei Beregsăul-Mare, a fost transferat la cererea sa în comuna Pesac, d. Ștefan Doșlea, notarul comunei Sânmihaiul-Român la comuna Beregsăul-Mare, la cerere proprie și d. Petru Gubariu, notarul comunei Pesac la comuna Sânmihaiul-Român, în interes de serviciu, toate pe ziua de 15 Octombrie 1934.

În comitetul de conducere a Federației Generale a Funcționarilor Publici a fost cooptat d. Alex. Comșia ca membru de drept, reprezentând pe notarii comunali.

Salutăm cu căldură organizarea colegilor dețul Iași și integrarea lor în mișcarea noastră

Vă vom trimite statutele tip pentru a constitui în filială a Asociației Generale a Notarilor Comunali din România. De altfel oricare din România este membru de drept al Asociației noastre ja noastră îmbrățișează pe toți și dacă deocamdată s'a putut face organizarea fraților din Vechi după cum ne era intențim, aceasta se datorește faptului, că președintele ținut la lucrările comisiunii, care elaborează Legii administrative.

DI Inspector General Administrativ Petru președintele Asociației Funcționarilor Administrali a binevoit a ne acorda colaborarea dsale. Din vajnicul luptător al cauzei notarilor comunali asigurat de toată prietenia față de notari, că transmite — prin noi — salutul SĂU de încurajându-le să lupte și în viitor cu aceiași soli numai astfel putând aștepta realizarea dorințelor lor.

Recomandăm călduros lucrarea domnului prefector **Alexandru Movilă: „COMUNA”**, fiind actualitate pentru notari.

Președintele nostru și d. Petru Popovici mente se găsește în București, locuind la hotelul sior.

„Administrația Română” mulțumesc Rațiu (Arad), Paștiu (Hunedoara), Floria Bunescu (Sibiu), R. Aron (Târnava Mare), (Târnava Mică), Ursu (Mureș), Muntean Pop (Severin) pentru bunăvoința și sprijinul revistei cu prilejul vizitei făcute de reprezentanții nostri. Deasemenea mulțumim DI. prefectului Ion Ciulianu-Turda și Ionei Cadariu, subprefect Dr. Miocu-Hunedoara și Dr. Gheorghiu subprefect precum și tuturor celorlalți domni care înțeleg să fie alături de noi — notarii comunali.

Articolul referitor la aceasta va apărea în numărul viitor al revistei din cauza lipsei de spațiu în numărul 11 de față.

D. Alexandru Comșia, președintele Asociației **Notarilor Comunali din România** ia parte la lucrările Comisiunii de elaborare a anteproiectului legii administrative împreună cu d. Petru Popovici ca această comisiune ca reprezentant al notarilor comunali.

ARTICOLEE VENITE LA REDACȚIA publica în numerele viitoare ale revistei primirii lor.

Propunerile Asociației Generale a Notarilor Comunali din România

făcute prin dnii *Alexandru Comșia*, președinte și *Petru Popoviciu*,
reprezentant al Notarilor Comunali în Comisia de elaborare
a proiectului de reformă administrativă.

COMUNA

CAPITOLUL I.

DISPOZIȚIUNI GENERALE.

Art. Comunele sunt rurale și urbane.

Art. Comuna rurală este alcătuită din
unul sau mai multe centre naturale de populație
(sate).

Comunele rurale cari nu dispun de mijloace, se
vor asocia în cercuri comunale pentru a-și susține ser-
viciile de care au nevoie și a-și plăti în comun perso-
nalul administrativ, tehnic, sanitar, veterinar și alte
cheltueli comune prevăzute în bugetul administrat de
comuna de reședință de unde se conduc serviciile
cercuale.

Art. Comunele rurale așezate cu margi-
nea lor până la o distanță de 3 Km. de marginea co-
munelor urbane, iar în jurul Bucureștilor, toate comu-
nele arătate în legea specială, pot fi declarate comune
suburbane în condițiunile și normele stabilite în legea
de față.

Art. Comunele urbane sunt centrele de
populație declarate astfel de lege.

Art. Comunele pot fi subîmpărțite în
Sectoare în condițiunile stabilite în legea de față.

Art. Comunele se pot asocia între ele sau
cu județele și chiar cu persoane și instituțiuni parti-
culare pentru a întreține servicii sau efectua lucrări
de interes comun, cari necesită cheltueli ce întrec po-
sibilitățile financiare ale fiecăreia dintre ele pentru a
armoniza, completa și intensifica activitatea lor și
pentru satisfacerea intereselor asemănătoare.

Aceste instituțiuni publice, sunt investite cu per-
sonalitate juridică.

Art. Satele și comunele nu pot avea
cât un singur nume oficial. Schimbarea numelui nu
poate face de cât după propunerea prefectului pr
Decret Regal.

Art. Ori ce teritoriu din cuprinsul țării
trebuie să aparțină unei comune.

Comuna își poate exercita autoritatea sa asupra
tuturor persoanelor și bunurilor în ființă pe întreg
teritoriul ce-i aparține.

Art. Pentru modificarea teritoriului un
comune rurale sau suburbane, sunt necesare voturile
consiliilor comunale respective, cari urmează a
aprobate de Consiliul județean.

Creierea de noi comune nu se va putea face
cât prin lege și numai cu asigurarea acoperirii ch
tuelilor obligatorii.

Art. În cazul când consiliile comuna
județene sau municipale respective nu cad de aco
între ele, în privința modificării teritoriale relativ
îndeplinirea formalităților cerute de aliniatele de
sus, Ministerul de Interne va referi Consiliului de
niștrii, care va decide.

Art. Ministerul de Interne va publica
Monitorul Oficial și comunica tuturor Ministerelor
ce modificări aduse teritoriilor comunelor, munic
lor sau județelor, precum și orice schimbare de nu
sau creiere de comune noi.

Art. Fiecare locuitor al țării, fără de
bire de sex, naționalitate sau confesiune, trebuie să
membru al unei comune și să participe la sarcinile

Minorii până la dobândirea drepturilor lor
pii, sunt membrii acelei comune de care aparțin
rinții lor.

Orfanii din comuna în care au fost găsiți membrii în comuna din care a făcut parte părinții lor.
Informații. membrii în comuna din care a făcut parte părinții lor.
Prezidiul Asociației Generale a Notarilor Comunali
Femeia maritajă aparține comunei din care face parte bărbatul ei.

COMUNICAT No. 18-1934.
Copiii găsiți se consideră membri ai comunei pe al cărui teritoriu au fost găsiți, până când se va dovedi în legătură cu comunicatele noastre No. 13 și 13 di că aparțin altei comune.
supliment, aparute în revistă, vă comunicăm că dispozițiile referitoare la ordonanțarea salariilor restanți pe 1934 s'au schimbat, astfel că nu mai trebuie ca fiecare notari să se adreseze autorităților locale, ci doar să se adreseze Prefecturii, cerând reordonanțarea salariilor pe anul 1934, trimițându-se totodată ordonanțele și statele afiate la Prefectură.

Locuitorii aflați în mod temporar într-o comună, sunt supuși legilor și regulamentelor polițieneste și măsurilor de ordine și siguranță.
Străinii nu sunt ordonați, stabili într-o comună înainte de a îndeplini formalitățile prevăzute în legea specială.

Art. . . . Pentru a dobândi calitatea de membru al comunei, solicitatorul trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:
București, la 25 Octombrie 1934.

a) Să fi avut un domiciliu real de cel puțin 6 luni în comună;

b) Să fi contribuit la sarcinile comunei.
Presedinte:
ss. A. COMȘIA.

P. Popovici, notari în Sănnicolaul Mare a primit din partea Ministerului de Interne următoarea telegramă:
Acordarea calității de membru este de competența Consiliului Comunal respectiv.
Art. . . . Calitatea de membru al comunei se dobândește prin dobândirea calității de membru în altă comună și în toate cazurile în care, după dreptul Ministerului de Interne din strada Academiei stop Rog binevoii a lua parte stop.

Cei interesați pot ori când ataca hotărârile autorităților comunale relative la dobândirea și pierderea calității de membru al comunei, pe căile prevăzute de această lege.
ss. D. IUCA.

Pentru a informa la timp pe colegii notari asupra Fiecare comună va întocmi o matricolă asupra lucrărilor comisiei de elaborare a proiectului legii administrative, vom scoate revista noastră de două ori pe lună, astfel că numărul următor va apare între 25 și 30 Noembrie.

Art. . . . În această matricolă, se vor opera toate mutații.
Nda 27.11.1934. cdnMilail; Moșebucurule corafură Be-de regsimțăgile, acoblate adferomună de venisărilor comuna Pes Mendriște comundescurtotrecuți alundreșt șanșitele haide Romlencomundescurtotrecuți alundreșt șanșitele Se-proptidacil. in durnecaboniti, moșile legatonei Pesac la comunei Șămpitaiul Români adinditeres de serviciu, cu toată de zina stulă 1 Octombrie 1934.

In Comitetul de consiliere notariile Generale, a primarilor și plimbărilor notariile expofensiușia: ca. demisiile și sepa al paxatlecatilurulari Pentru mșilălenii români carnetul va conține și cărțile de ale-

găsarul în amecăldiuse organizanțașcologilor adin jtru defuși și integrarea lor în mișcarea noastră.

VăCometrimiteistatutitele tippenstrutite vă putea de constituiri în filială a Asociației Generale a Notarilor Comunali din România unde alți personalități notari din România este de așteptat că drept pe asociație și grăsește ja înșisă în ambrășiază puitolinsă de că de mandată unită s'apetut studiu organizanța în frașilogidin școlit Regatini d ufeantă cum ne era intențimea a- ceasta să cilateste la faptului că presedintele este ne în fimsulă lucrările comisiei, care celibonează proiectul Legii adpoidistative.

Art. . . . Comunele își administrează interesele
Io Diol Inspector General Administrativ Petru Rose și presedintele Asociației Funcționarilor Administrativi ke a locveftmașeriteo de actubogenerale de Districul ato- vajintalepilitată în tanzete notariile comunale și a asigura de gtoșpăcufietavindată de a participă în regle de traficanite stabili organizanțelul ȘĂL de înșura jafenșepi- rândul. Bucurule Șăpitaititromâni și solidaritate, numai astfel putând aștepta realizarea doleanțelor
C A P I T O L U L I I.

ORGANIZAREA COMUNELOR.
Recomandăm călduros lucrarea domnului prim- pretor Alexandru Movila "COMUNA", fiind de mare actualitate pentru notari.
C O M U N A R U R A L Ă.

Președintele nostru, șeful Petru Popovici actual- mente se găsește în București, locuind la hotel Excel- sior.
DISPOZIȚIUNI GENERALE.

Art. . . . Administrația comunelor rurale și suburbane este încredințată unui consiliu comunal ca organ deliberativ și primarului și ajutorului de pri- mar, ca organ executiv, cu îndrumarea și colaborarea și controlul imediat al notarului.
Pop (Severin) pentru bunăvoința și sprijinul acordat revistei cu prilejul vizitei făcute de reprezentantul nostru. Deasemenea mulțumim Dl. prefect Eliade Ion Ciulianu-Tușcanu, prefect, prefect Dr. Miocu-Hunedoara și Dr. Gheorghe Drăgan subprefect precum și tuturor celorlalți domni prefecti cari înțeleg și înțeleg de notariile comunale.

COMPUNEREA CONSILIULUI COMUNAL.
Articolul referitor la aceasta va apare în numărul viitor al revistei noastre. Istei de șapătu din numărul 11 adesea șamembrii de drept.

Ori care ar fi populația unei comune, mem- brul Alexandru în Consiliul președintele Asoc. Gen. a Notariile Comunalilor Româniilor parte de lucrările școl- Comisiunile de elaborare a proiectului legii adpoidistative cu înțeleg de că. De buș Popovici înțeleg de opr- această de consiliere de drept cu vot deliberativ:
ABTICOLELE MENDELA LA DEBACTIBiserioma- publicat în ununșite entitate în lerecistă, în ordine în primăria școl;

NOTARUL

§. 1.

DISPOZIȚIUNI GENERALE.

Numire.

Art. In fiecare comună rurală funcționează câte un notar, numit de directorul ministerial cu avizul conform al subcomisiunii pentru propuneri de numiri și înaintări instituită în fiecare județ pentru notari și compusă din:

- a) Prefectul județului ca președinte;
- b) Primpretorul plășii în care se află reședința județului;
- c) Un delegat al notarilor din județ.

Circumscripții notariale.

Mai multe comune se va putea grupa în circumscripții notariale spre a avea un notar.

Subnotarul.

Notarul va fi ajutat în atribuțiunile sale de unul sau mai mulți subnotari, după greutatea serviciului, cari vor fi recrutați în aceleași condițiuni ca și notarul.

Subnotarul poate înlocui pe notar în atribuțiunile lui pe temeiul unei delegațiuni scrise.

Numărul subnotarilor pe notariate se stabilește de prefect cu avizul conform al delegațiunii consiliului județean, în urma raportului motivat al primpretorilor de plasă.

Deciziunea prefectului se va supune aprobării Ministerului de Interne.

Disciplina.

Notarii, și subnotarii sunt judecați disciplinar de comisia disciplinară pentru notari care funcționează în fiecare capitală de județ și se compune din:

- a) Primul președinte sau în lipsă președintele tribunalului, orașului de reședință;
- b) Subprefectul județului sau în lipsă un primpretor desemnat de prefect;
- c) Un delegat al notarilor din județ.

Cel învinuit se poate apăra singur, prin avocat sau prin un funcționar administrativ desemnat de el, și are dreptul să atace deciziunea comisiei disciplinare în contenciosul administrativ.

Pensie.

Notarii și subnotarii beneficiază de dispozițiunile legii generale de pensii, socotindu-li-se la pensiuă și timpul servit la administrațiile comunelor rurale, sau în oricare altă administrațiune publică.

Dispozițiunile statutului funcționarilor publici se aplică notarilor și subnotarilor cu derogările legii de față.

§. 2.

CONDIȚIUNI DE NUMIRE.

Pregătire profesională.

Art. Pentru a fi numit notar, pe lângă celealte condițiuni generale de numire prevăzute de statutul funcționarilor publici, candidatul trebuie să fie absolvent al școalei Superioare Administrative cu bacalaureat sau licențiat în drept sau științele de Stat și să aibă cel puțin 3 ani de serviciu în administrația comunală. Până la organizarea învățământului superior administrativ vor putea fi numiți notari la vacanțe în următoarele ordine de preferință:

- a) Licențiații în drept sau științele de Stat;
- b) Absolvenții școalelor de notari din Transilvania;
- c) Absolvenții școalelor de notari din Vechiul Regat.

Stabilitate în funcțiune și în loc.

Notarii și subnotarii se bucură de stabilitate în funcțiune și în locul unde funcționează. Ei nu poate fi transferați decât la cerere în locuri vacante sau prin consimțământul reciproc, cu avizul conform al subcomisiunii județene pentru propuneri de numiri și înaintări unul din locul altuia sau din pedeapsă pe cale disciplinară.

Preferința la complectarea vacanțelor.

Notarii cari ocupă în mod definitiv un post și candidează la un alt post de notar publicat vacant, vor fi preferiți în ordinea vechimei și măsura notelor din cazierul personal și a notelor obținute la diplomă.

Drepturile actualilor notari și subnotari definitivi.

Notarii și subnotarii găsiți în funcțiune la punerea în aplicare a legii de față cu titlul definitiv în baza altor dispozițiuni din legile anterioare rămân definitiv prin efectul legii păstrându-și locurile lor cu toate drepturile ce acordă legea de față notarilor și subnotarilor numiți în puterea ei, chiar dacă nu au pregătirea prevăzută în această lege.

Ei se vor bucura în genere de același tratament ca și notarii absolvenți ai Școalei administrative superioare.

§. 3.

ATRIBUȚII.

Atribuții.

Art. Notarul este reprezentantul autorității centrale, organ de inițiere, colaborare și control

imediat al Statului cu administrația comunelor rurale. El este însărcinat cu:

Aplicarea legilor, etc.

Aplicarea legilor și regulamentelor, de administrație publică, generală și județeană, a ordonanțelor și instrucțiunilor.

Statistica.

Executarea dispozițiilor privitoare la culegerea datelor statistice.

Bilete de vite.

Ținerea registrelor pentru eliberarea biletelor de vânzarea vitelor.

Însărcinări speciale.

Îndeplinirea tuturor însărcinărilor ce îi sunt date prin legi și regulamente.

Poliția Administrativă.

Notarul este șeful poliției administrative din comună. În această calitate execută măsurile de siguranță generală și poliție, ia măsurile dictate de împrejurări pentru risipirea întrunirilor consiliului, când acesta s'ar întruni în alt loc decât cel arătat în convocare, sau când deliberările lor primejduiesc ordinea și siguranța Statului, cari se vor aduce la îndeplinire de organele jandarmeriei sau de gardiștii comunali.

Raportează organelor ierarhice despre stările de spirit și nevoile locale.

Poliția judiciară.

El este ofițer al poliției judiciare.

În această calitate are competența generală pentru constatarea și instrumentarea tuturor infracțiunilor la legi, regulamente, ordonanțe și dreptul de a aplica legiuitele amenzi, în condițiunile prevăzute de art. 65 și 68 din legea pentru organizarea poliției generale a Statului.

Starea civilă.

El este ofițer al stării civile.

Inițiativă, colaborare și control.

Notarul asistă la ședințele consiliului comunal, cu vot consultativ, făcând propuneri, dând sfaturi și îndrumări organelor administrației comunale și veghind ca dispozițiunile legilor și regulamentelor să fie respectate.

El supraveghează și îndrumează activitatea funcționarilor comunali, aducând la cunoștința primarului, prefectului și pretorului, neregulele de serviciu constatate, colaborează la întocmirea și revizuirea listelor electorale, pregătirea rapoartelor asupra chestiunilor ce se vor supune deliberărilor consiliului, la întocmirea ordinei de zi pentru ședințele consiliului, la întocmirea proiectului de buget, contrasemnează ordonanțele de plată, certificatele de notorietate publică și paupertate, copiile de pe actele administrației comunale, avizează asupra măsurilor proiectate a se

lua de primar și contrasemnează actele, ordonanțele date de primar, afișează deliberațiunile consiliului comunal și dă tot concursul pentru executarea hotărârilor consiliului comunal și județean, precum și a delegațiunei consiliului județean.

Notarul îndeplinește în genere toate atribuțiile secretarului comunal din comune urbane.

Lucrări de interes particular pentru locuitori.

Notarul este obligat a redacta petițiuni și acte de notariat pentru cei interesați cari ar recurge la Oficiul său, primind pentru acest serviciu o plată anume fixată prin tariful stabilit de către Directorul Ministerial Regional.

Delegare de atribuții.

El poate delega în scris parte din atribuțiunile sale subnotarului, sau altor funcționari de sub conducerea sa.

§. 4.

RETRIBUȚIUNI, ÎNCADRĂRI ȘI AVANSĂRI.

Retribuțiuni.

Fondul de salarizare.

Art. Retribuțiunea notarilor și subnotarilor se compune din:

a) Retribuțiunea de bază (salariul);

b) Gradații;

c) Supliment de familie și de localitate;

și se va plăti din fondul de salarizare a notarilor înființat pe județe prin un regulament special și administrat de județ. Acest fond va fi alimentat din contribuțiunile Statului, județului și comunelor rurale în proporția ce se va fixa de Ministerul de Interne după propunerea prefectului.

Locuință, luminat, încălzit, etc.

Comunele sunt dator să acorde notarilor și subnotarilor, locuințe corespunzătoare cu grădină, luminat și încălzit în mod gratuit și să asigure indemnizația de transport și cheltuelile de reprezentare notarului.

Înaintare.

Notarii și subnotarii au drept la înaintare pe loc în grad la alegere pentru merite și la gradații după 5 ani serviți în funcțiune.

Încadrare.

Art. Notarii și subnotarii vor fi încadrați în următoarele grade:

Subnotar, stagiar, echivalent cu gradul de impiegat stagiar.

Subnotar titular, echivalent cu gradul de impiegat. putând înainta pe loc până la gradul de șef de biuro.

b) Câte un reprezentant al școalelor: primare, profesionale, secundare, din localitate.

Toți membrii de drept vor fi numiți prin decizie de către prefectul județului ce au vot deliberativ.

Art. Durata consiliului comunal rural este nelimitată, iar din 3 în 3 ani o jumătate din numărul total al consilierilor aleși, se va primi, astfel în cât durata mandatului unui consilier să fie maximum de 6 ani.

Art. Mandatul de Consilier comunal este gratuit.

§. 2.

CONSTITUIREA CONSILIULUI COMUNAL.

Art. Consiliul ales va fi instalat după 10 zile libere dela promulgarea rezultatului, chiar și în cazul când alegerea sa a fost contestată.

În caz când alegerea sa, fiind contestată, a fost invalidată, el va fi scos din funcțiune și înlocuit cu o nouă comisiune interimară.

Art. Pentru executarea dispozițiilor art. precedent, președintele alegerii predă în termen de 24 ore, dosarele alegerilor Prefectului, care pe baza lor, procedează la instalarea consiliilor alese; numai după aceea trimite Comitetelor de revizuire dosarele alegerilor contestate.

Art. În ședința de instalare Consilierii se pronunță asupra cazurilor de incapacitate, nedemnitate și incompatibilitate, depun jurământul și procedează la alegerea primarului, ajutorului de primar și a Comisiei de verificare.

Convocarea va arăta scopul pentru care este chemat Consiliul.

Până la intrarea în funcțiune a primarului, Consiliul este prezidat de cel mai în vârstă dintre membrii săi.

Art. După fiecare alegere suplimentară, cu ocazia validării nouilor aleși, Consiliul se va constitui din nou, după formalitățile cerute de legea de față, procedându-se tot deodată și la o nouă alegere de primar, ajutor de primar chiar și în cazul când aceștia nu-și pierduse mandatul de consilier prin primirea Consiliului care a provocat alegerea suplimentară.

Art. La ședința de constituire trebuie să fie prezentă majoritatea absolută a membrilor care compun consiliul.

Președintele pune în debateri, ca prim punct al ordinii de zi, cazurile de incapacitate, nedemnitate și incompatibilitate, Consiliul hotărăște, cu majoritate absolută de voturi, cei puși în cauză, neavând drept de vot.

Art. Rudele și afini până la al patrulea grad, nu pot face parte din acelaș consiliu. Când între

consilieri se vor găsi asemenea rude, rămâne în consiliu cel mai în vârstă când a fost aleși pe aceeași listă.

Aleșii pe liste deosebite: rămâne în consiliu cel de pe lista majoritară, indiferent de vârstă, iar când unul ales este rudă în gradul arătat cu unul din Consilierii de drept, rămâne cel ales.

Art. Consilierii validați vor depune în ședință publică în localul primăriei respective, în prezența pretorului următorul jurământ:

„Jur credință M. S. Regelui Carol al II-lea supunere Constituțiunei și Legilor Țării; Jur să apăr și să sprijin interesele Țării și ale comunei”.

„Așa să-mi ajute Dumnezeu”.

Dacă în termen de 10 zile dela proclamarea rezultatului Consiliul nu a fost convocat pentru instalare, el se întrunește de drept, în care caz prestarea jurământului se va putea face în fața președintelui de vârstă al Consiliului.

Nici un membru al Consiliului nu poate lua parte la deliberări până nu depune jurământul.

Consilieri cari nu au depus jurământul în ședința de constituire, îl vor putea depune în proxima ședință în prezența notarului.

Art. Indată după depunerea jurământului consiliul porcede la alegerea primarului și ajutorului de primar.

Atât primarul cât și ajutorul de primar în comunele rurale sunt aleși de către consiliu dintre membrii aleși. Preoții și învățătorii în funcțiune nu pot fi aleși primari sau ajutoari de primari.

Vor fi proclamați aleși acei, cari au obținut majoritatea relativă a membrilor prezenți.

Art. În comunele însă unde în sânul consiliului nu se va găsi un membru care să satisfacă cerințelor, cărora trebuie să răspundă un conducător pregătit și priceput, primarul sau ajutorul de primar va putea fi desemnat de consiliul comunal, chiar dacă ei nu ar fi consilieri comunali, iar în comunele declarate stațiuni climaterice-balneare și de ape minerale, primarul sau ajutorul de primar vor putea fi numiți de Ministerul de Interne, chiar dacă ei nu ar fi membrii acestor comune.

În ambele cazuri cei desemnați sau numiți devin membrii de drept în consiliu cu vot deliberativ.

Art. Pentru verificarea gestiunii administrațiunii comunale, consiliul alege din sânul său, îndată după constituire pe termen de un an, o comisiune specială de verificare, compusă din trei membrii, care va prezenta consiliului la sfârșitul exercițiului bugetar, un raport și va inspecta cassa și serviciile, ori de câte ori va crede necesar, sau ori de câte ori va fi însărcinată de consiliu.

Consiliul comunal, pentru o mai bună administrație, se va putea împărți în comisiuni cu însărcinări speciale de gospodărie locală.

§. 3.

FUNCȚIONAREA CONSILIULUI.

Art. Consiliul comunal se întrunește odată pe trimestru sau când organele de control ar socoti necesar.

Art. Consiliul comunal este convocat și prezidat de primar. Convocarea se va face prin invitațiuni personale scrise și va cuprinde chestiunile de cari are a se ocupa consiliul.

Chestiuni necuprinse în ordinea zilei nu se pot aduce în discuțiunea consiliului decât dacă au fost declarate urgente.

Pentru hotărâri valabile trebuie să ia parte la ședințele consiliului cel puțin o jumătate din numărul consilierilor.

Consiliul poate decide să fie chemate în ședință și ascultate orice alte persoane de specialitate de ale căror lămuriri ar avea nevoie.

Art. Hotărârile consiliului comunal rural se iau cu majoritatea absolută a voturilor.

În caz de paritate, propunerea este respinsă.

Votul în chestiuni de persoane, la alegerea sau numirea în diferite funcțiuni, este totdeauna secret.

§. 4.

ATRIBUȚIUNILE CONSILIULUI COMUNAL.

Art. Atribuțiunile consiliului comunal rural sunt:

1. Alegerea primarului și ajutorului de primar, precum și numirea casierului și a altor funcționari din serviciile comunale, în conformitate cu prescripțiunile legii de față.

Totodată consiliul hotărăște și retribuiția ce li se cuvine.

Indrumarea organelor executive și elaborarea de instrucțiuni pentru acestea.

3. Votarea bugetului comunal și regularea socotelilor.

4. Aprobarea contribuțiilor și taxelor de administrațiune comunală și stabilirea prestațiilor în natură în folosul ei, în conformitate cu legile în vigoare.

6. Stabilirea regulilor pentru administrarea capitalurilor și a averilor comunale și pentru conducerea serviciilor comunale, precum și instalațiilor și tuturilor stabilimentelor de interes public create de administrațiunea comunală sau dependente de ea.

Pentru a veni în ajutorul colegilor notari s'a înființat pe lângă revistă un birou de contencios, stându-le la dispozițiune cu toate informațiunile de natură juridică de care au nevoie.

Răspundem în mod gratuit fie prin revistă, fie direct.

7. Dobândirea și înstrăinarea bunurilor imobiliare.

8. Formarea fondurilor speciale pentru diferite trebuințe ale comunei.

9. Contractarea împrumuturilor pentru lucrările și întreprinderile comunale.

10. Intentarea acțiunilor în justiție și autorizarea organelor comunei de a o reprezenta înaintea instanțelor judecătorești.

11. Controlul gestiunii primarului comunal și a casierului comunal.

12. Încheierile asupra tuturor chestiunilor propuse deliberărilor sale de către autoritățile superioare.

13. Inițiative și eventuale intervenții la autoritățile superioare în toate chestiunile cari privesc interesele și trebuințele locale.

PRIMARUL ȘI AJUTORUL DE PRIMAR.

Art. Primarul este președintele consiliului comunal.

El este capul administrațiunii comunale. El convoacă, prezidează și încheie sesiunile consiliului comunal rural.

El conduce desbaterile consiliului și supune deliberărilor acestuia toate chestiunile cari privesc interesele comunei.

El duce la îndeplinire hotărârile consiliului.

El conduce toate serviciile comunale.

El are datoria să supravegheze încasările impozitelor, să controleze pe încasatori.

El publică în cuprinsul comunei, legile, regulamentele și ordinele guvernului sau ale autorităților superioare.

El are datoria, în caz de turburare a ordinii publice, să ia până la sosirea autorităților polițienești toate măsurile necesare pentru restabilirea ordinii pentru paza persoanelor și a averilor și pentru poprirea vinovaților prinși asupra crimei sau delictului (flagrant delict).

El este dator să comunice imediat autorităților în drept toate infracțiunile săvârșite pe teritoriul comunei și să dea concursul necesar pentru cercetările justiției.

Ajutorul de primar va îndeplini atribuțiunile ce i se vor delega de către primar, iar în lipsa primarului va îndeplini toate atribuțiunile pe care acesta le are. (Art. 5. 1. 1934).

Revista Administrațiunea Română este singurul organ oficial al notarilor din întreaga țară.

Subnotar.

Necesitatea înființării posturilor de subnotari, a fost recunoscută și de legea U. A. din anul 1925, precum este recunoscută și de legea O. A. L. în vigoare. Menținerea funcțiunii de subnotar este și astăzi o necesitate imperioasă cerând candidaților la funcțiunea de notari un stagiu de 3 ani în Adunătoria Comunală. Este o nevoie ca să li se dea acestor candidați și posibilitatea de a-și putea câștiga cunoștințele practice, ceea ce numai prin menținerea și eventual sporirea actualelor funcții de subnotari se poate face.

Disciplina.

Pentru accelerarea procedurii disciplinare și scutirea învinuiților de la cheltueli prea mari împreună cu deplasarea lor la București, se impune înființarea subcomisiunilor disciplinare pe județe compuse din membrii cari fiind din partea locului, cunosc mai bine împrejurările locale și situația învinuitului respectiv. Apărarea prin avocat în fața Comisiunii este admisă prin legea avocaților art. 67.

Pensie.

Legea generală a pensiilor neprevăzând dreptul la pensie pentru funcționarii comunali, este necesar, ca în codul legii administrative să li se recunoască acest drept nu numai notarilor ci și ajutoarelor lor subnotarilor și altor funcționari comunali, cari drept de altfel le este garantat prin Statutul funcționarilor publici.

§. 2.

CONDIȚIUNI DE NUMIRE.

Pregătire profesională.

Condițiile speciale de admisibilitate cerute pentru notari sunt cele prevăzute în L. O. A. L. și în vechea lege U. A. din 1925.

Stabilitatea.

Stabilitatea notarilor în funcțiune și în locul unde funcționează o reclamă, nu numai interesele lor personale, dar și interesele administrației locale și generale, deoarece notarul știind că nu poate fi mutat din funcțiunea care o deține și nu poate fi îndepărtat din locul unde a fost numit va lucra cu mai multă ambiție și dragoste pentru binele obștesc. De asemenea stabilitate în funcție și în loc se bucură medicii umani și veterinari, precum și învățătorii.

Notarii cari se vor face vinovați de delictे disciplinare, vor putea fi transferați din pedeapsă.

Preferință la complectarea vacanțelor.

Notarii cer același drept de care se bucură medicii veterinari în baza legii pentru organizarea Corpului Veterinar.

Drepturile actualilor notari și subnotari

Această propunere se întemeiază atât pe drepturile funcționarilor publici cât și pe legea pentru aplicarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea administrației locale publicată în Monitorul Oficial No. 161 din 15 Iulie 1931. Tot la fel și legea L. O. A. L. drepturile medicilor de circumscripție la punerea ei în aplicare.

§. 3.

ATRIBUȚIUNI.

Atribuțiuni. Aplicarea legilor etc. Statistica. Politice. Insarcinări speciale. Starea civilă. Poliția administrativă. Poliția Judiciară. Inițiativă, colaborare și control.

Atribuțiunile propuse pentru notari sunt date prin L. O. A. L. întregite cu cele avute în L. U. A. din 1925, sub regimul cărei legi notari funcționar de Stat și reprezentantul puterii în comunele rurale. Noul Proiect de lege prevede ca notarul să rămână funcționar de Stat, am ca să i se acorde toate atribuțiunile avute în L. U. A. din 1925, și în plus să fie declarat al Stărei Civile în circumscripția sa, dar să rămână și atribuțiunile prevăzute de L. O. A. L. din acest organ de control, un organ de inițiere a lucrărilor cu Administrația Comunei Rurale.

Necesitatea de a i se acorda notarului a fost constatată de Ofițer al Stărei civile, a constatat-o și profesor Paul Negulescu, Consilier al Consiliului Municipal la timpul său, în osebita părere a D-sale privind proiectul de lege pentru O. A. L. în județul Sibavia, notarul a fost Ofițer al Stărei Civile din 1 Ianuarie 1930.

Experiența făcută dela data aceasta a dovedit în majoritatea covârșitoare a comunelor rurale că mării neavând cultura și pregătirea necesară pentru a putea și nu pot celebra cu demnitatea cuvenită solemn la căsătorii, iar aproape în toate comunele minoritare primării necunoscând limba Statului sunt în stare a face constatările și declarațiile în limba Statului.

Lucrări de interes particular pentru locuitori

Dreptul notarilor de a redacta și acte sub semnătură privată, privind înscrierile în Cartea Funcționarilor este un drept câștigat al lor, recunoscut atât de legea U. A. din 1925, cât și de L. O. A. L. din 1929, și de legea pentru modificarea L. O. A. L. publicată în Monitorul Oficial No. 161 din 15 Iulie 1931 (Cap. C. alia nullim), precum și de legea avocaților art. 67 modificat.

Dreptul notarilor comunali de a redacta și acte în materie grațioasă, li s'a recunoscut

practicii și uzului de veacuri nu numai prin jurisprudență, ci și prin legi diferite, regulamente, circulare ministeriale, etc.

Interesele populației de la sate reclamă, că notarii să poată redacta petițiuni și acte sub semnătură privată pentru persoanele care ar recurge la oficiul lor. Necesitatea obligării notarilor comunali de a redacta petițiuni și acte sub semnătură privată s'a recunoscut și constatat cu ocaziunea desbaterii L. O. A. L., chiar și de către D-nii parlamentari, cari la început erau contra acestui drept al notarilor.

Delegare de atribuțiuni.

Această propunere se întemeiază nu numai pe dispozițiunile L. U. A. din 1925 și L. O. A. I., dar este recunoscută și de interesele serviciului.

§. 4.

RETRIBUȚIUNI, INCADRĂRI ȘI AVANSĂRI.

Retribuțiuni.

Retribuțiunea propusă se întemeiază pe dispozițiile Statutului funcționarilor publici și legea generală a armonizării retribuțiilor bugetare, publicată în Monitorul Oficial No. 118 din 1927. Atât legea pentru organizarea comunelor rurale din 1908 din Vechiul Regat, cât și legea fostă în vigoare în Transilvania, legea U. A. din 1925 și L. O. A. L. asigurau retribuțiunile propuse.

Fondul de salarizare.

Notarul precum și subnotarul, făcând serviciul atât în interesul administrației generale, cât și în interesul Administrației locale, este just ca la retribuțiunea lor să contribuie atât Statul cât și Județul și Comuna. În Transilvania a ființat un asemenea fond de salarizare pentru notari până la punerea în aplicare a legii U. A. din 1925, la care fond a contribuit Statul și Comunele interesate.

Locuință, iluminat, încălzit, transport, etc.

Dreptul de locuință, luminat și încălzit gratuit, precum și indemnizația de transport a notarilor este un drept câștigat, a fost recunoscut prin legea Organizării Comunelor Rurale din 1908 (art. 120), legile din Transilvania, de legea U. A. din 1925, precum este recunoscut și de L. O. A. L. (art. 550), însăși legea pentru reforma agrară, îngrijește de funcționari, asigurându-le locuri de casă și grădini.

Asigurarea locuinței, iluminatului și încălzitului gratuit pentru notari și subnotari, credem că este cel puțin atât de justificată ca și pentru Directorul școlar (legea inv. primar) și medicul sanitar (art. 77, L. S. O.).

Dreptul la cheltueli de transport, diurne, etc. este garantat atât de Statutul funcționarilor publici, cât și de L. U. A. din 1925, legea Org. Com. Rur. din 1908, precum este recunoscut și de L. O. A. L., în vigoare și este un drept câștigat al notarilor.

Înaintare. Încadrare. Avansare în grad și pe loc. Înaintare în funcție, gradații.

Însemnătatea funcțiunei de notar în Administrația publică, precum și pregătirea superioară ce le re notarilor, justifică pe deplin echivalarea funcției de notari cu funcția de șef de birou și legea U. A. din 1925, le-a recunoscut notarilor gradul de șef de birou iar potrivit Statutului funcționarilor publici — superioare cerându-se pentru funcția de șef de birou — funcția de notar pentru care se cere pregătire, nu poate fi considerată inferioară funcției de șef de birou, în consecință deci notarului nu i se cuvine de drept gradul de șef de birou — leași considerente justifică acordarea gradului de șef de birou pentru subnotari.

Înaintarea pe loc în grad după merit și accederea la gradații din 5 în 5 ani, este justificată prin faptul că numărul funcționarilor în Administrația publică în deosebi la serviciile exterioare (primar, funcțiuni la prefecturi, Inspectoratele Ministeriale etc.) este foarte redusă. Notarii nu au posibilitatea de a se înainta în grad. Înființarea gradațiilor și pentru notari și subnotari nu este o inovație, deoarece gradații le-au fost conferite și de legea din 1912 (art. 121 și 124), legi foste în vigoare în Vechiul Regat și în Transilvania, de aceste gradații se bucură și alți funcționari publici precum: medici (L. O. S.) art. 244, 245), Corpul Didactic (L. O. S. art. 157 și L. Inc. Sec. art. 98) etc.

Înaintarea în funcție a notarilor e prevăzută de legea din 1908 cât și L. U. A. din 1925.

Notarii și subnotarii mobilizați.

Socotirea anilor pentru încadrare, gradul de pensie, absolvenților școalelor de notari mobilizați în Răsboiul Mondial, se întemeiază pe legea din 1912 care li s'a acordat acest drept învățătorilor.

Suplimentul de familie și localitate.

Funcționarii rurali având să lupte cu mari greutăți în ceea ce privește educația copiilor decât cei de la orașe, și viața la sate astăzi fiind mai scumpă decât în multe orașe, credem că teoria legiuitorului a veni în ajutorul funcționarilor lipsiți de alte multe avantaje ale funcționarilor din orașe, stabilind pe lângă ajutorul de prevăzut de Statutul funcționarilor publici și un supliment de localitate.

Executarea încadrării.

Interesele funcționarilor administrativi cer o grabnică executare a încadrării, deoarece zădel în privința această sunt cele mai mari neplăceri și nemulțumiri justificate.

Drepturi câștigate.

Legea pentru modificarea unor dispoziții L. O. A. L. publicată în Monitorul Oficial No. 15 Iulie-1931, a recunoscut notarilor drepturile câștigate (Cap. C. al. penultim.).

impretorul în caz de urgență, poate lua măsuri risipirea întrunirii consiliilor comunale, când s'au unit fără a fi convocate, sau într'alt loc decât arătat în convocare, sau la altă epocă, sau eliberările acestuia ar primejdi ordinea, sau în contra Statului, comunicând de îndată prefectului. Prefectul poate cere organelor competente aplicarea dispozițiilor și funcționarii locali.

Impretorul se interesează dacă sunt boli epidemice sau epizootice, dacă igiena și salubritatea din comună sunt satisfăcătoare și în caz contrariu, hotărăște măsurile de îndreptare.

Deciziile verbale ale inspecțiilor primpretorului sunt în trei exemplare, din care unul va rămâne la primpretorul și unul va fi depus chiar pe registrul de inspecțiuni, obligatoriu la fiecare administrație locală, un altul se înaintă prefectului, iar celălalt se păstrează în arhiva primpretorului.

Art. Primpretorul poate delega în scris în atribuțiunile sale pretorului sau altor funcționari de sub conducerea sa.

§. 3.

RETRIBUȚIUNILE, ÎNCADRĂRI ȘI AVANSARI.

Art. Retribuțiunea primpretorilor, pretorilor și secretarilor de plasă se compune din:

Retribuțiunea de bază;

Gradații;

Ajutor de familie;

Indemnizația de stat.

Indemnizațiile sunt datoare să acorde primpretorilor, pretorilor și secretarilor de plasă, locuințe corespunzătoare cu grădina, luminat și încălzit în mod gratuit și cheltuieli de reprezentare și cele necesare de transport.

Art. Primpretorii, pretorii și secretarii de plasă vor fi încadrați în următoarele grade:

Primpretorii în gradul de șef de serviciu;

Pretorii în gradul de șef de birou;

Secretarii de plasă în grad de subșef de birou.

Salariul convenit fiecărui grad nu va putea fi mai mic decât salariile ce primesc funcționarii, având gradele respective, din administrația centrală a Ministerului de Interne.

Primpretorii pot înainta pe loc până la gradul de șef de serviciu inclusiv, pretorii până la gradul de șef de birou inclusiv, iar secretarii de plasă până la gradul de subșef de birou inclusiv.

Înaintarea din grad în grad este o înaintare de clasă și se va hotări de Directorul Ministerului de Interne conform al comisiunii pentru propuneri de înaintări, având ca criteriu de bază titlurile,

activitatea, primpretorului, pretorului sau secretarului de plasă respectiv și rezultatele obținute în serviciu.

Numărul pretorilor se va stabili de Ministerul de Interne.

Fiecare înaintare în grad pe loc dă dreptul și la înaintările de clase respective.

Înaintarea pe loc în grad aduce cu sine calcularea gradațiilor la salariului noului grad superior.

Art. Primpretorii, pretorii și secretarii de plasă din cinci în cinci ani vor primi câte o gradație egală cu o pătrime din salariul lor din care face parte integrantă.

Termenele pentru gradații se socotesc dela intrarea în serviciu public. Anii serviți în altă funcțiune publică se lua în considerare la acordarea gradațiilor.

Toate gradațiile se socotesc la ultima retribuțiune de bază și se plătesc dela începutul anului financiar viitor.

Art. Primpretorii, pretorii și secretarii de plasă cu copii mai primesc un adaus cu ajutor de familie, care se va fixa în fiecare an prin buget în raport cu numărul copiilor.

Art. Încadrarea actualilor primpretori, pretori și secretari de plasă cu gradațiile și în gradele prevăzute de legea de față se va face în decurs de 6 luni de către Ministerul de Interne cu avizul conform al comisiunii de propuneri pentru numiri și înaintări, ținând seamă de vechime, de studiile de notele calificative de activitatea în serviciu a primpretorilor și pretorilor respectivi.

Art. Actualii primpretori, pretori și secretari de plasă își păstrează toate drepturile lor câștigate.

In numărul viitor:

„Serviciile și personalul administrațiilor locale”,

„Finanțele locale”

și

„Stabilirea veniturilor administrațiilor locale”.

Adunarea generală a notarilor comunali din județul Satu-Mare.

Adunarea a avut loc în orașul Satu-Mare în ziua de 14 Octombrie în sala Primăriei Municipiului.

Prezenți 52 de notari și 22 subnotari.

Oaspeți: Dnii Dr. Ioan Pogaciaș, prefectul județului, Aurel Dragoș archidiacon, senator, Șulutu deputat, Dr. Octavian Pop secretar general, Dr. Emil Coconet șeful serviciului financiar, Ludovic primpretor, Cozma Ioan notar din orașul Sălaj, Coti Vasile, Pinteș Ioan și Savașu contabilii județeni.

Președintele salută oaspeții, membrii prezenți și declară adunarea generală deschisă.

Dl. Protopop Aurel Dragoș, salută pe notari în numele parlamentarilor județeni, declarând și asigurând că corpul notarial că — la Dlor — vor găsi sprijin. Arată obligațiunile notarilor și că notarii din județul Satu-Mare totdeauna au fost la datorie, luând parte la munca uriașă și având conducători destoinici, au arătat progres. Munca notarului va fi recunoscută de cei în drept și Dsa împreună cu ceilalți parlamentari



Adunarea Generală a Notarilor Comunali din Jud. Satu-Mare 14. X. 1934.

zui să îndeplinească doleanțele notarilor. Statutul bisericeii, dorind spor la muncă.

Prefect Dr. Ioan Pogaciaș cu bucurie salută dorind ca acesta să fie semnul solidarității notariilor cari sunt colaboratorii Dsale să denunța munca cinstită, făcând o administrație bună, cinstită și cinstită.

Secretarul general citește apelul nominal constatând prezenți un număr de 52 notari și 22 subnotari. Se constată un număr peste majoritatea astfel adunarea poate aduce hotărâri valide.

Președintele citește raportul general despre activitatea asociației dela ultima adunare generală și pășind de azi, arată evenimentele mai însemnate, moartea marilor bărbați de stat I. G. Duca, Moldiș, Pop Cicio, T. Dragoș precum și moartea lui pensionar Mihai Löw. Cere solidaritate în exercitarea profesiei și funcțiunii de

de secretarul general. Într'o însuflețire generală și într'un cadru sărbătoresc notarii au depus jurământul de intrare în Liga antirevizionistă română.

Dl. deputat Flaviu Șulutu președintele L. A. din județul Satu-Mare salută corpul notarilor în numele Ligii. În cuvinte simțite arată marele rol pe care îl are notarul la sate, un rol față de stat și o datorie de ordin național. Notarul trebuie să desvolte în comună propaganda națională combătând adversarii prin vorbe și prin fapte, a introduce la sate o administrație model. Mulțumește notarilor pentru intrarea în ligă și în îndeplinirea poruncilor naționale ale acestei Ligi.

Președintele Dl Aurel Bretan asigură că notarii din județ vor fi totdeauna la datorie, îndeplinindu-și obligațiunile în modul cel mai conștiincios.

La propunerea președintelui se aprobă, în unanimitate, expedierea telegramelor: M. S. Regelui Carol II. Dlor Ministru de Interne și Stelian Popescu, președintele Ligei Antirevizioniste.

Președintele citește scrisoarea Dlui Alex. Comșia,

A apărut :

Tratat
de
Drept Administrativ
Vol. I.
Principii generale

Ediția IV.

de **PAUL NEGULESCU**
Profesor la Universitatea din București.

București.

Institut de arte grafice E. Marvan,
Bd. Principele Mircea 10

1934.

Sub conducerea d-lor:

J. H. VERMEULEN. Conferențiar universitar, avocat.

MIHAIL BUZESCU, avocat.

P. ALEXANDRESCU-ROMAN, Doctor în drept dela
Paris, avocat.

Secretar de redacție: **CONST. D. MIRA,** avocat

Apare săptămânal.

REPERTORIU
DE
Jurisprudență
Administrativă

Red. și Adm.: București, Str. V. Lascăr 18. - Tel. 231-60

Abonament anual: magistrați 500 lei, avocați 600 lei,
instituțiuni 1000 lei. Exemplarul 20 lei.

Constituționalitatea legilor. — Drept administrativ.
Statutul funcționarilor publici. — Pensuni. — Drept
vamal. — Contabilitate publică. — Drept interna-
țional. — Drept fiscal.

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ
ORGANUL ASOCIAȚIEI NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA